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Odpowiadając na interpelację z dnia 9 kwietnia 2026 r. w sprawie wprowadzenia kategorii 
„projekty młodzieżowe” w Budżecie Obywatelskim Miasta Gorzowa Wielkopolskiego, 
uprzejmie informuję:

Ad. 1. Czy Miasto planuje wprowadzenie kategorii „projekty młodzieżowe” 
w Budżecie Obywatelskim?

Miasto dostrzega zasadność i wartość idei wzmacniania udziału młodzieży 
w procesach decyzyjnych oraz budowania ich identyfikacji z miastem. Kierunek wskazany 
w interpelacji jest spójny z podejmowanymi działaniami w zakresie rozwoju partycypacji 
społecznej młodych mieszkańców, dlatego w przyszłym roku Miasto planuje przystąpić 
do prac związanych z opracowaniem zasad młodzieżowego budżetu obywatelskiego, 
a następnie po zabezpieczeniu środków na ten cel, do jego wdrożenia.

Warto jednak zauważyć, że w obecnym stanie prawnym nie jest możliwe wyodrębnienie 
kategorii, w której udział byłby ograniczony wyłącznie do określonej grupy wiekowej. Należy 
też podkreślić, że młodzież już dziś może uczestniczyć w budżecie obywatelskim zarówno 
poprzez zgłaszanie projektów, jak i udział w głosowaniu.

Ad. 2. Czy możliwe jest przeznaczenie części środków BO na projekty młodzieżowe?

Wysokość środków przeznaczonych na budżet obywatelski określana jest uchwałą Rady 
Miasta. W tym kontekście istnieje możliwość wypracowania rozwiązania polegającego na 
wydzieleniu środków na młodzieżowy budżet obywatelski jako odrębny instrument 
partycypacji.



Warto podkreślić, że już obecnie znacząca część środków BO – 20% - przeznaczona jest na 
kategorię oświatową (w 2027 r. jest to kwota 1 918 000 zł). To obszar, który naturalnie 
sprzyja realizacji projektów skierowanych do młodzieży. Rozważanym kierunkiem jest 
wykorzystanie potencjału tej kategorii jako podstawy do budowy bardziej elastycznego 
mechanizmu młodzieżowego - opartego na współpracy z placówkami oświatowymi i lepiej 
dopasowanego do potrzeb młodych mieszkańców. Z uwagi na trwającą już procedurę BO 
na rok 2027, ewentualne wdrożenie nowych rozwiązań możliwe będzie od kolejnej edycji, 
tj. od roku 2028.

Ad. 3. Konsultacje z młodzieżą i środowiskiem szkolnym

Miasto w pełni podziela przekonanie, że rozwiązania dedykowane młodzieży powinny być 
wypracowywane przy jej aktywnym udziale. Zgodnie z dobrymi praktykami stosowanymi 
w innych samorządach, proces przygotowania młodzieżowego budżetu obywatelskiego 
będzie oparty na konsultacjach z młodzieżą oraz kadrą pedagogiczną. Planowane jest 
przeprowadzenie prac koncepcyjnych oraz pilotażu, który pozwoli wypracować optymalny 
model funkcjonowania tego mechanizmu w warunkach Gorzowa Wielkopolskiego.

Ad. 4. Wpływ na identyfikację młodych mieszkańców z miastem

Miasto dostrzega istotną rolę angażowania młodzieży w sprawy lokalne jako element 
budowania więzi z miejscem zamieszkania. Choć skala wpływu poszczególnych narzędzi 
partycypacyjnych może być trudna do jednoznacznego zmierzenia, doświadczenia innych 
samorządów oraz praktyka działań edukacyjnych wskazują, że aktywne włączanie młodych 
mieszkańców w procesy decyzyjne przynosi wymierne efekty. Młodzieżowy budżet 
obywatelski - realizowany w środowisku szkolnym i lokalnym - może stanowić ważne 
narzędzie kształtowania postaw obywatelskich, odpowiedzialności za wspólną przestrzeń 
oraz długofalowego zaangażowania w życie miasta.
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